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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі суспільного розвитку під впливом 

глобалізаційних процесів важливого значення набуває модернізація освіти на 

принципах демократизації й гуманізації у напрямі створення умов для всебічного 

розвитку інтелектуальних і професійних якостей людини. Реалізація в Україні ідеї 

сталого розвитку, європейських освітніх стандартів, посилення оздоровчо-

розвивальних функцій освіти зумовлює перегляд і оновлення професійної 

підготовки майбутніх учителів фізичної культури у закладах вищої освіти (ЗВО). 

На часі – підготовка конкурентоспроможних фахівців як творчих особистостей, 

здатних до професійного саморозвитку й утвердження індивідуального стилю 

професійної діяльності. Готовність до професійного саморозвитку забезпечує 

продуктивну самореалізацію майбутніх учителів фізичної культури в умовах 

становлення суспільства, що ґрунтується на інноваціях, інтелектуальному й 

професійному потенціалах, а також ефективність педагогічної і спортивної 

діяльності зі створення оздоровчо-розвивального середовища в навчальних 

закладах. 

Необхідність оновлення професійної підготовки майбутніх учителів фізичної 

культури на засадах гуманізації, орієнтації на розвиток творчого потенціалу 

кожного суб’єкта освітнього процесу, професійний саморозвиток увиразнюється 

положеннями законів України «Про освіту» (1991), «Про фізичну культуру і 

спорт» (1993), «Про вищу освіту» (2014), «Національної доктрини розвитку 

фізичної культури і спорту» (2004), «Державній програмі розвитку фізичної 

культури і спорту» (2006), «Концепції Загальнодержавної цільової соціальної 

програми розвитку фізичної культури і спорту на 2012 – 2016 рр.» (2011), 

Цільової комплексної програми «Фізичне виховання – здоров’я нації», 

«Національної стратегії з оздоровчої рухової активності в Україні на період до 

2025 року «Рухова активність – здоровий спосіб життя – здорова нація» (2016) та 

ін.  
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Положеннями нормативних документів передбачено вдосконалення системи 

фізичної культури і спорту, пошук ефективних форм, методик, засобів фізичного 

виховання підростаючого покоління, осучаснення процесу професійної 

підготовки майбутніх учителів фізичної культури, що потребує розкриття 

педагогічних умов їхнього професійного саморозвитку. 

Водночас досягнення необхідного рівня готовності майбутніх учителів 

фізичної культури до професійного саморозвитку гальмується відсутністю 

науково обґрунтованої моделі, що охоплює цілі, зміст, етапи, форми, технології і 

методи їхнього професійного самовдосконалення, та реалізується за відповідних 

педагогічних умов. Така ситуація призводить до недостатньої сформованості у 

майбутніх учителів фізичної культури індивідуально-особистісних і професійно 

значущих якостей, що забезпечують їхній саморозвиток у процесі професійної 

підготовки у вищих навчальних закладах. 

На основі аналізу теоретичних джерел нами встановлено, що проблема 

професійного саморозвитку майбутніх учителів фізичної культури ще не була 

предметом окремого наукового дослідження, а вивчення стану професійної 

підготовки студентів факультетів фізичного виховання дозволило виявити 

суперечності, які виникають між:  

–зрослими потребами суспільства й держави в учителях фізичної культури, 

здатних до самоосвіти й самовиховання, і недостатнім рівнем забезпечення у 

вищих навчальних закладах відповідних для цього педагогічних умов; 

–необхідністю цілеспрямованого професійного саморозвитку майбутніх 

учителів фізичної культури у вищих навчальних закладах, що забезпечує їхню 

конкурентоспроможність та відсутністю науково обґрунтованої моделі і програми 

професійного саморозвитку; 

–об’єктивною потребою оновлення змісту і процесу вищої фізкультурної 

освіти з урахуванням новітніх соціокультурних вимог та невідповідністю 

існуючого у вищих навчальних закладах навчально-методичного забезпечення 

професійного саморозвитку майбутніх учителів фізичної культури. 
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Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів фізичної 

культури у вищих навчальних закладах. 

Предмет дослідження – педагогічні умови та модель професійного 

саморозвитку майбутніх учителів фізичної культури у вищих навчальних закладах 

Мета дослідження полягає у виявленні, теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці педагогічних умов професійного саморозвитку 

майбутніх учителів фізичної культури у вищих навчальних закладах для 

підвищення рівня їхньої готовності до професійної діяльності. 

Завдання дослідження: 

Відповідно до зазначеної мети поставлено такі завдання: 

1. Здійснити аналіз наукової літератури та педагогічної практики з 

проблеми професійного саморозвитку майбутніх учителів фізичної культури.  

2. Розглянути психолого-педагогічну суть професійного саморозвитку 

майбутніх учителів фізичної культури. 

3. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови професійного 

саморозвитку майбутніх учителів фізичної культури у процесі професійної 

підготовки у вищих навчальних закладах. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення даних літератури; 

вивчення документальних матеріалів; антропометрія; фізіологічні методи 

дослідження; педагогічні методи дослідження; методи визначення рівня фізичної 

працездатності; методи визначення показників захворюваності та рівня фізичного 

здоров’я; методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів Отриманні результати 

створюють основу для розробки і експериментальної перевірки методичних 

прийомів управління фізичним станом дівчат 7-14 років в умовах реалізації 

диференційованого підходу під час занять фізичними і спортивними вправами 

Матеріали дослідження можуть використовуватись у практиці роботи вчителів 

фізичної культури у закладах післядипломної освіти та на лекційних заняттях 

здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 014 Середня освіта 

(Фізична культура).  
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Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 65 

сторінках, з яких 56 основного тексту. Робота містить 21 таблицю та 1 рисунок. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, та списку 80 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У дослідженні здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано новий 

підхід до розв’язання наукового завдання, яке стосується професійного 

саморозвитку майбутніх учителів фізичної культури у процесі професійної 

підготовки у закладах вищої освіти, що дозволило зробити такі висновки: 

1. За результатами теоретичного аналізу філософської, психолого-

педагогічної, науково-методичної літератури, положень сучасних концепцій 

розвитку професійної освіти та педагогічної практики підтверджено соціальну, 

конвенційну, наукову і професійну значущість проблеми професійного 

саморозвитку вчителів. У педагогічній теорії і практиці досліджувана проблема 

розглядається в контексті модернізації навчально-виховного процесу у вищій 

школі. Значна увага приділяється зростанню якості професійної підготовки. 

Водночас, питання професійного саморозвитку майбутніх учителів фізичної 

культури не набуло системного й обґрунтованого висвітлення. Отримані дані 

констатувального експерименту засвідчують недостатній рівень готовності 

студентів до професійного саморозвитку. Такий стан зумовлений відсутністю у 

ЗВО відповідних для цього педагогічних умов, моделі та оновленої методики 

професійного саморозвитку майбутніх учителів фізичної культури. 

2. Розглянуто психолого-педагогічну суть професійного саморозвитку 

майбутніх учителів фізичної культури. Доведено, що професійний саморозвиток – 

це усвідомлений і керований процес, який характеризується власною активною 

діяльністю, бажаннями і зусиллями особистості майбутнього вчителя фізичної 

культури працювати над собою, в результаті якого відбуваються позитивні зміни 

у розвитку професійно значущих якостей (ставлення до фізичної культури й 

виховання, спортивного і педагогічного саморозвитку, схильність до педагогічних 

рефлексій власного знання й досвіду, смислів і сутностей спортивних і 

педагогічних досягнень, педагогічних ідей як засобу розкриття змісту уроку 

фізичної культури, уміння контролювати емоційний стан у кожній ситуації 
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професійної діяльності  тощо). Професійний саморозвиток майбутніх учителів 

фізичної культури характеризується конкретними діями, спрямованими на 

ціннісно-смислове визначення мети, діяльнісно-рефлексивну та творчу 

самореалізацію; здійснюється через реалізацію особистісно-професійного 

потенціалу майбутніх учителів фізичної культури у процесі професійної 

підготовки у закладах вищої освіти.  

3. Теоретично обґрунтовано педагогічні умови професійного 

саморозвитку майбутніх учителів фізичної культури, а саме: успішна адаптація 

студентів до умов навчання; позитивна мотивація професійного саморозвитку; 

формування здатності до професійного самовдосконалення; організація 

ефективної самоосвітньої роботи на основі конструювання індивідуальної 

саморозвивальної програми. Реалізація педагогічних умов забезпечує оволодіння 

новими знаннями в галузі фізкультури і спорту, фізіотерапії та оздоровлення 

дітей, психології і педагогіки; оволодіння основами педагогічної майстерності, 

поглиблення обізнаності про тактико-технічні прийоми і характеристики 

спортивних ігор. 

4. Обґрунтована модель професійного саморозвитку майбутніх учителів 

фізичної культури представлена як система взаємопов’язаних блоків цільового, 

технологічного (методичного), діагностико-оцінного, кожний із яких має змістове 

навантаження та вирішує необхідну частину завдань організації професійного 

саморозвитку. Модель виконує декілька функцій: є засобом дослідження 

професійного саморозвитку як педагогічної категорії, відображає логіку 

дослідницького пошуку щодо реалізації педагогічних умов професійного 

саморозвитку; унаочнює основні позиції досліджуваного процесу; структурні 

частини моделі відображають зв’язок педагогічної науки з практикою, 

взаємозв’язки між запроектованими якостями і властивостями особистості й 

процесом їх розвитку.  

5. Експериментально підтверджена результативність педагогічних умов 

професійного саморозвитку майбутніх учителів фізичної культури у процесі 

професійної підготовки у закладах вищої освіти, що засвідчила позитивні зміни за 
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всіма критеріями готовності студентів експериментальних груп до професійного 

саморозвитку порівняно з результатами студентів контрольних груп, що 

підтверджує їх результативність. Істотно збільшилася частка студентів з творчим 

рівнем готовності до професійного саморозвитку (на 8,11 %), натомість 

зменшилася з пасивним рівнем (на 9,29 %). 

Таким чином, завдання дослідження розв’язані, гіпотеза доведена, мету 

досягнуто. Викладені у дисертації висновки не вичерпують усіх аспектів 

досліджуваної проблеми. Подальшого дослідження потребують теоретико-

методологічні засади професійного саморозвитку майбутніх учителів фізичної 

культури, інноваційні технології та зарубіжні системи професійної підготовки 

майбутніх учителів фізичної культури тощо. 
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